



打造服务“航母” 实现幸福养老

——专访安徽省民政厅厅长张冬云



2021安徽老博会
主办:安徽省民政厅

记者从安徽省民政厅获悉,2021年中医药健康养生与养老发展高峰论坛暨博览会(简称2021年安徽老博会)将于12月24日至25日举办。关爱老年人,关心长辈,已成为整个社会的责任。日前,就我省养老服务业发展的系列话题,记者采访了省民政厅党组书记、厅长张冬云。■ 记者 张亚琴

构建养老服务政策的“四梁八柱”

政策和制度,是安徽省养老服务工作加快保障发展的保证。张冬云介绍,为此,省委将养老服务工作纳入常委会和深改委工作要点,省委编办支持省民政厅新设立15个编制、正处级建制的养老服务发展中心,省政府连续9年将养老服务列入省政府33项民生工程,坚持6年将养老列入对各市政府考核范围,设置2项养老表彰市县政府事项。

“特别是去年以来,《安徽省养老服务条例》列入立法计划,‘十四五’养老规划列为省政府重点规划、养老服务新三年行动计划已经省政府常务会议审议发布,草案和文件陆续审议发布,基本形成以立法为法律保障、规划为中期指引、行动计划为操作指南的系统制度框架。”正是这些,构建起安徽养老服务政策的“四梁八柱”。

做到合理分层和兜底保障

在谈到保基本优化供给,加快构建供需对接服务体系的问题时,张冬云提出合理分层:在兜底保障上,低收入老年人养老服务补贴制度全面实施。中端普惠服务上,在全国率先建立基本养老公共服务清单制度,制定出台《政府购买基本养老服务指南》,明确政府基本养老服务供给责任。此外,相继落地一批高端的养老社区,让老年人个性化服务更有选择。

养老工作做得好不好,资金投入最重要。张冬云说:“省财政设立社会养老服务体系专项,年安排预算近4亿元;今年积极争取中央预算内投资支持资金2.09亿元;世行贷款首个养老项目落地安徽,贷款总额1.18亿美元;设立安徽养老产业投资基金,规模30亿元。”

探索创新的发展格局

在创新协同共进,加快构建一体化的发展格局方面,省民政厅争创各类试点示范:全省9个市先后纳入全国居家和社区养老服务试点、居家和社区基本养老服务提升行动项目、国家人工智能养老服务实验基地等试点示范。

谈起未来的规划时,张冬云信心十足:“下一步,我们将启动实施老年人能力综合评估行动、养老服务供给结构优化行动、养老服务市场主体培育行动、养老服务行业管理水平提升行动、养老服务发展要素强

化行动,努力构建家庭、政府、社会定位明确的责任共担格局,方向、思路、措施明确的政策供给格局,成熟定型、供需对接的服务供给格局,放管有序、主动服务的行业管理格局,可落地、有刚性的要素保障格局,个人和家庭自付、政府补贴、保险共济的支付保障格局,推动安徽养老服务发展水平不断提升!”

安徽老博会云上“见面”

为更好地做好安徽养老服务,由安徽省民政厅、安徽省卫生和健康委员会、安徽省发展改革委员会、安徽省商务厅、安徽省经济和信息化厅主办,安徽星报传媒有限责任公司承办的2021年安徽老博会将在云上<http://www.ahlbh.com/>和大家见面。

本届展会是全国首家VR云展老博会,以“皖美生活品质养老”为主题,推出2021年中医药健康养生与养老发展高峰论坛、长三角地区养老服务人才培养交流论坛、安徽省养老与康复辅具“双招双引”项目推介会、安徽省康复辅助器具特色产业园授牌仪式等系列活动。将集中展示安徽养老服务业和养老产业成果项目,切实推进健康养老“双招双引”,促进全省养老服务业发展,集中展示机构养老、智慧养老、养老用品、康复辅具、人才培养等内容,促进长三角先进地区的知名养老企业养老资本来安徽投资发展。据悉,届时民政部国康中心在安徽设立康复辅具(合肥)研究院,并将在展会签约。

力争二环全线畅通 治理拥堵点15处

合肥市政府工作务虚会初步描绘明年发展路径

记者从合肥市政府工作务虚会上了解到,市政府各部门纷纷列出2022年工作安排,合肥今后一年的发展路径已经明确。■ 记者 沈娟娟

“科大硅谷”“量子中心”建设取得进展

大湖名城,创新高地,创新是合肥一张闪亮的名片。2022年,合肥市将加快建设综合性国家科学中心,服务保障国家实验室建设,推进聚变堆主机关键系统、雷电防护设施等大科学装置建设,推进“科大硅谷”“量子中心”建设取得实质性进展,与大院大所共建新型研发机构。

为鼓励科技成果转化,明年,合肥市将出台进一步加强科技成果转化若干措施,加快成立合肥市科技成果转化促进中心、科技成果转化对接小组,扩大天使投资基金规模。组建一批中试基地(平台)、专业化孵化载体,打造一批新产品(新技术、新模式)应用场景。培育壮大技术经纪(理)人队伍,全力塑造服务成果转化的高质量创新生态。

治理15处拥堵点,打通20条断头路

记者获悉,2022年,合肥市将聚焦城市大建设、城市更新、城市生命线等方面,不断增强城市综合承载力。加快宿松路、金寨路等快速化改造,力争实现二环全线畅通。开展三大专项行动,打通断头路20条,治理拥堵点15处,新增机动车停车位约9万个。探索出台《合肥市城市更新管理办法》,有序推进老旧小区、城中村、棚户区等综合整治。

同时,以智慧城市为目标,合肥将全面推进城市生命线,覆盖城市建设管理全过程。明年,合肥市将推进城市生命线工程安全运行监测系统三期项目,实现市县水、气、桥监测全覆盖,完成合肥市高风险区域燃气监测预警项目。完成64个老旧小区二次供水泵房改造,加快推进龙河口引水工程、环巢湖天然气高压管线等项目。

品牌连锁便利店总量达900家以上

明年,合肥市将聚力促进“大消费”,推动老字号“国潮”品牌集聚发展,招引大型电商平台型企业来肥发展,推动网红品牌、直播电商健康发展。建成银泰二期、宜家家居、山姆会员店等重点项目,推动月星环球港、开市客、SKP等项目开工建设,力争全市品牌连锁便利店总量达900家以上。

同时,合肥市将拓宽“大通道”,常态化运营水运港至上海外贸直达航线;加快合肥陆港一期建设,提高合肥中

欧班列发运频次;新增运行青岛、连云港铁海联运;新增3~5条航空货运航线。推动“大开放”,培育壮大外贸主体企业,推动跨境电商综试区加快建设,大力发展“跨境电商+”产业带、直播等新模式,进一步提升B2B出口规模,扩大海外仓覆盖面,新建2~3个跨境电商产业园区。

加快打造“新能源汽车之都”

2022年,合肥市计划推动传统产业转型升级,提升数字化、网络化、智能化水平。实施智能制造工程、绿色智造工程,力争新增多个省级智能工厂、数字化车间、绿色工厂。开展质量品牌提升行动,打造更多“合肥造”金字招牌。

在新兴产业方面,合肥将完善产业链“链长制”,持续壮大新兴产业集群规模。大力推动数字经济筑势赋能,全面推进国家新一代人工智能创新发展试验区建设,推动中国声谷、中国安全谷等平台提质增效,提升集成电路、软件产业等数字经济核心产业规模。加快打造“新能源汽车之都”,围绕龙头企业做好产业链招商工作,深入推进国家新能源汽车换电模式应用试点工作。

